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KOHÁN GYÖRGY: ANYÁM 

Pályatársai egy része még közöttünk van. A Műcsarnok termeiben nemrég láthattuk 
Bencze László, majd Duray Tibor életmű kiállítását. Kohán György életműve lezárt, ám kike-
rülhetetlen művészettörténeti tényező lett: a modern hazai festészet egyik legelementárisabb 
hatású, jelentős teljesítményét hagyta ránk örökül. Gyulaváriból indult pályafutása, Hódme-
zővásárhelyhez kötődött munkásságának java része, s művészi hagyatékát végül is szülőváro-
sára testálta. Életében is voltak barátai, tisztelői; festészetének igazi volumenét és szellemi di-
menzióit mégis csak a halála előtt rendezett nagy budapesti tárlat tette nyilvánvalóvá. Kiderült 
itt: egy született monumentalista alkotóval állunk szemben, aki azonban sohasem juthatott 
falhoz, köztéri megbízáshoz. És feleletet kaphattunk arra is, miért hadakozott Kohán a beska-
tulyázás, az „iskolába" sorolás ellen. Hiszen egy nyitott, sokoldalú művésszel találkozhatott a 
közönség: aki az egyik oldalon robusztus erővel, drámai intenzitással tolmácsolta az alföldi 
világ táji, emberi mozzanatait, másfelől viszont lépten-nyomon hangot adott általánosabb ér-
vényű, közvetettebb jellegű lírai, dekoratív felismeréseinek is. 

Persze minden alkotó- és hétköznapi emberben ott feszül a konkrétság és az elvontság, az 
ösztönösség és a racionalitás vagy a keménység meg a lágyság dualizmusa. Kohán azonban eb-
ben is teljességet vállalt: egyéniségének legkülönfélébb pólusait művészetté transzponálta. Egy 
és ugyanazon alkotótól származik a könnyedén suhanó, sejtelmes megjelenésű Eurydiké, és az 
elemi energiákat megtestesítő, szigorú kontúrokkal határolt Pávás asszony. Más kérdés, hogy 
a művek többsége a monumentális formaképzés, a drámai expresszivitás jegyeit viseli, s a ki-
emelkedő alkotások jó része is ezt a felfogást tükrözi (például Sirató, Vásárhelyi utca, Biva-
lyosszekér). Távol állt tőle az epikus részletezés, a lélektani elemezgetés: mindenben a lénye-
get, az átfogó összefüggéseket kereste. Témáiban így talált rá az élet és a halál szimptómáira, 
az emberi létezés folytonosságát, szépségét biztosító termékeny és dolgos nőalakokra, nem be-
szélve most az éles kivágású, mélytüzű tájlátomásokról vagy a parázsló hangulatú csendéletek-
ről. A művészi előadásban ugyanakkor így érzett rá egyéniségének adekvát kifejezőire: a len-
dületes, drámai színkezelésre és a feszes szerkezetű, szűkszavú komponálásra. 

Szokatlan, újszerű hangvétel ez az alföldi festészetben, egyben századunk piktúrájában 
is. Nem mintha ismeretlen lenne itt a tragikusabb, súlypontozottabb tónushasználat, másrészt 
a racionálisabb elvű, monumentális formaképzés: gondoljunk csak az aktivisták heroikus ne-
kifeszüléseire, Nemes Lampérth és Uitz Béla munkásságára. Igaz, eltérő tartalmi, formai je-
gyekkel, de Kohán művészete akaratlanul is e szellemi tendencia nyomdokain haladt. Az ő 
festészetében is kardinális szerep jutott az indulati, érzelmi töltés és a világosan tagoló kép-
szervező logika ötvöződésének, akárcsak elődjeinél. 

A közvetlenebb művészi impulzusok azonban máshonnan erednek. Hamar felismerhet-
jük az alföldi mesterek, mindenekelőtt Tornyai és Koszta festői vitalitásának hatását, aho-
gyan a modern francia művészet — többek között Braque és Delaunay is — nyomot hagyott 
képszerkesztő, fénymoduláló fantáziáján. Sőt a gigantikus, masszív szerkezetű asszír, egyip-
tomi művészet alkotásai is érzékenyen befolyásolták szemléletének alakulását. E több forrás-
ból táplálkozó ösztönös, tudatos stílusteremtésnek köszönhető, hogy Kohán piktúrája szelle-
mi hidat teremtett a hagyományos és a kortárs alföldi festészet között. Ami pedig a művészi 
rokonságokat illeti: az alkotó méltatói általában a mexikói monumentalistákra, esetleg Duray 
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Tiborra hivatkoznak. Pedig mindemellett Nemes Lampérth, Aba-Novák Vilmos és Gruber 
Béla nagyerejű expresszív művészete is ide kapcsolható. S pusztán csak az érdekesség kedvéért 
jegyzem le a legközelebbi szellemi rokon, Kerényi Jenő nevét, aki archaikus keménységű, bar-
bár indulatú plasztikáival hasonló frontáttörést végzett a szobrászatban, mint Kohán a maga 
területén. 

Úgy tűnik hát: jóformán minden lényegeset tudunk Kohán György művészetéről. Holott 
szó sincs erről. Mert nem született meg átfogó tanulmány, amely az életmű kusza, szélsőséges 
részletei között rendet teremtett volna, s magára a művészi minőség kényes kérdéseire is meg-
győzően válaszolna. Ám e nélkül is látható: egy határozott világképű, mégis lakonikus szelle-
mű alkotóval van dolgunk. Olyan festővel, akinél az anyag- és embercentrikus felfogás szoro-
san összefonódott a kozmikus, mitikus valóságszemlélettel. És innen nézve már feszesebbé, 
áttekinthetőbbé válik Kohán munkássága. Rájövünk, hogy a drámai hatású olajkompozíciók 
és a közvetettebb tartalmú, lírai fogantatású temperaképek nemcsak ellentétpárok, hanem ele-
mentáris, kozmikus világlátásukban tulajdonképpen analógok is. Miként azt is észrevehetjük, 
hogy ez a piktúra mindenféle változatossága ellenére is meglehetősen karakteres tematikai, 
gondolati erővonalak mentén formálódott. 

Itt van például az asszonyok, a nőalakok szerepeltetése. Kohán művészetében ugyanis 
meghatárzó jelentőséget kaptak e motívumok: többnyire velük közvetítette legfontosabb em-
beri, társadalmi felismeréseit. Nála a női figurák halottat siratnak és gyerekeket szoptatnak, 
dolgoznak vagy emlékeznek, netán a létezés állandóságát, gyönyörűségét szimbolizálják. Ha a 
klasszikus európai kultúra magasrendű példázataira figyel az alkotó, akkor rendszerint omlé-
konyabbá, líraibbá válik a képfelület. Amikor viszont szűkebb környezetéről beszél: egyszeri-
ben megkeményednek és vaskosabb, szerkezetesebb köntösbe öltöznek a figurák. Bizonyára 
nem véletlen, hogy az utolsó fővárosi bemutatkozás plakátján egy csontos, őserejű Paraszt-
asszonyt láthattunk, ahogyan az oldottabb fogalmazású Múzsa is a testesebb, monumentáli-
sabb nők közül való. Valószínű tehát: ez a tipológia közvetítette a művész igazi eszményeit, 
amelyek közt kiemelkedő helye van az életerőnek, a jellemszilárdságnak. Vagyis önnön eré-
nyeinek is. És mégis: Kohán festészete minduntalan ellentmond az egyértelműbb kategorizá-
lásnak. Kiderül ez mindjárt, ha közelebbről is szemügyre vesszük az Anyám című olajkompo-
zíciót. 

Tudjuk: az alkotó többször is megformálta édesanyja alakját. E közeli, szeretett asszony 
azonban csak a legritkább pillanatokban változott át heroikus, monumentális lénnyé (Sirató 
II.), inkább megtartotta szikár, törékeny mivoltát. Pedig az egykori kovácsfeleség is azokhoz 
az egyszerű parasztasszonyokhoz tartozott, akiket többnyire testes formákkal, határozott és 
dinamikus mozdulatokkal ábrázolt a művész (Ház előtt, Anya, Korsóvíz). Csakhogy az anya 
mást jelent, mint a többi ember. Az utóbbi esetben még megtehette az alkotó, hogy a benne 
feszülő elemi szenvedélyeket, energiákat átruházta környezetére, ám édesanyjával szemben 
egy szelídebb, alázatosabb magatartást képviselt. Meghagyta őt esendő, szikár valóságában. 
Jóllehet a szóban forgó művön majdnem a középtengelyben álldogál a fejkendős nénike, ő a 
főszereplő, mégsem mondhatjuk, hogy uralja a képet. Mert a puritán, zárt szerkezetű kony-
haszekrény és a népi korsók triásza fölébe nő az alaknak, s a fény- és színeffektusok zömét is a 
tárgyak hordozzák. Míg az anya figurája visszafogottabb barna, kék tónusokból szerveződik, 
addig a bútordarab felületén a vöröses, barnás faszínek és az üvegeket jelző zöldeskék, fehér 
tónusok kontrasztját érzékeljük. A harsogó színellentétekhez ugyanakkor sötét, komor, ve-
tett árnyékok társulnak: így egészében méltóságos, drámai hangulatot sugároz a kompozíció. 

Szerény, törékeny figura, aztán méltóságteljes, drámai összkép? Bármilyen egyszerűnek, 
realistának látszik az Anyám című festmény, nem hiányzik innen a gondolati, formai talá-
nyosság. Tapasztalhatjuk például: az alkotó ezúttal is Tornyai nagyvonalú, indulatos festőisé-
gét folytatja, mindazonáltal sajátos, egyéni jelleget ad előadásának. Nem engedi, hogy az ele-
ven, lüktető festékfoltok gátlástalanul csapongjanak, mivel a határozottabb ecsetkezeléssel, a 
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formai, szerkezeti kontúrokkal mértéket szab az érzelmi kilengéseknek. Hangsúlyozza tehát a 
képi struktúrát, s ezzel feltüzeli a színek fényértékét. 

Önmagában véve természetesen nem lehet megérteni egy kompozíció formai, gondolati 
dimenzióit, értékeit. Hiszen ez az alkotás is szervesen beépül az életmű rendszerébe: minde-
nekelőtt az asszony- és nőábrázolások sorába. Szó esett már arról, hogy az Anyám figurája sa-
játos módon eltér a heroikus, monumentális formálástól, a festmény stílusa azonban híven 
tükrözi Kohán realista szellemű drámai expresszionizmusát. És a motívumhasználatban is jel-
legzetes, tanulságos összefüggésekkel találkozhatunk. A legkorábbi anyaképek egyikén pél-
dául csupán egy zártan, plasztikusan formált, sötét tónusú figurát láthatunk, ölében egy vilá-
goló konyharuhával. Szelíd, szomorkás hangulatú e látvány, de a falra vetődő sötét árnyék-
ban, majd a kontrasztosan kiemelt munkaeszközben már jelen van a mostani alkotás formai, 
tartalmi csírája. 

Másfelé tekintve pedig azt érzékeljük: a női alakokat általában hasonló tárgyakkal, kép-
elemekkel szerepelteti a művész. Többször feltűnnek a korsók, a cserépedények, aztán a kü-
lönböző állatfigurák. A szerkezetes, dekoratív megoldású Lány című festményen a testes, or-
namentális díszítésű népi edény valósággal összeépül a női figurával: ennek mintegy formai, 
esszenciális jegyeit szimbolizálja. Mint ahogy a Pávás asszony gömbölyded, csavarodó mada-
rai is valamiféle emberi, érzelmi feszültséget, totalitást jelképeznek, még ha formailag ellenté-
tesek is a szögletes, mértanias aszonnyal. Nos, az Anyám képterében is visszaköszön az 

s s-alakú, csavarodó képelem, aztán népi korsók együttese, de ezúttal szó sincs cirádákról, dí-
\ szítésekről. Fontosabb ennél, hogy egy antropomorf-, család- és teljességképzetű összeállítás 
került a szekrény tetejére. Ahol is a hierarchikus, háromszögű elrendezésben valamiféle köz-
napi méltóság és statikusság dokumentálódik. Másrészt ne feledjük: az anyafigura szikár, he-
gyesszög formája is egy öblösebb trigonometriai rendszerbe tartozik. Vagyis a korsók ritmus-
képlete logikus folytatást kap a bal oldali árnyékok irányrendjében. 

Ezzel viszont máris megbillent az állandóság, a statikusság érzete — mondhatná valaki. 
Most már az anya alakjában együtt van a nyugalom és a mozgás potenciája, minthogy a bal-
sejtelmű, távolba vezető árnyékok iránydinamikájához igazodik a figura tekintete, a kendő 
sziluettje is. Kétségtelen: így igaz. Ennek ellenére maradjunk még az analógiáknál! Akkor is, 
ha a vaskos, egyszerű konyhaszekrény majdhogynem társtalan Kohán munkásságában. Hiába 
a sok-sok enteriőr és csendéleti beállítás, ez a motívum jobbára csak az anyaképeknél került a 
vászonra. Ám ilyenformán is találatról beszélhetünk. Hisz mivel lehetne pontosabban, hitele-
sebben jellemezni egy dolgos, hétköznapi asszonyt, mint a létfenntartás elemi fontosságú ob-
jektumával? 

Nem lehet figyelmen kívül hagyni, hogy az anya és a mögötte levő konyhaszekrény, 
edény-összeállítás között az azonosság és az elkülönülés dialektikája feszül. Könnyen belátha-
tó : az életformát jelképező, egyszerű, de erőteljes és méltóságos hatású tárgyegyüttes valami-

, féle praktikus és eszmei koronával ruházza fel a szikár, törékeny asszonykát. Szinte egy pro-
fán oltár előtt látjuk őt. Kohán György tisztelgése ez, ami bravúrosan öszefonódik az erkölcsi, 
művészi igazmondással. Az alkotó tudniillik nem fosztja meg teljességgel édesanyját a szemé-
lyes vonásoktól: az arcából, az alakjából is megmutat valamit, noha elsősorban a konyhai bú-
tordarabok jelenlétét hangsúlyozza. Az asszony alakjánál úgyszólván csak a szögletes kendő-
forma és a kézfej dominál, a többi rész félig-meddig beolvad a háttérbe. Ne féljünk hát ki-
mondani: bizonyos mértékig az anya figurája is személytelen, tárgyszerű jelleget kap. Mintha 
nem is az egyénisége: a küldetése lenne a fontos. A létfenntartás, a család, az örökös szolgá-
lat. Úgy hiszem: elsősorban ezeket az erényeket ünnepli az alkotó. Kohán persze nem elégszik 
meg a szerény, törékeny emberi lét és a magasztos küldetés kontrasztjának feloldásával. 
E mellé az idő múlását: a tragédiát is beépítette kompoziciójába. Látszólag ugyan sta-
tikusnak, méltóságosnak érezzük a képelemek elrendezését, valójában azonban a figura irá-
nyulását, a végzetszerű árnyak szívó hatását is tudomásul kell vennünk. 

Kevés művész van, aki pályafutása során érzéketlenül elment volna édesanyja, szülei 
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alakja mellett. A modern magyar piktúrában is gyakoriak az efféle tükrözések, vallomások: 
elég itt csak Rippl-Rónai műveire vagy Nagy Balogh János Anya-ciklusára utalni. Ám akár-
hogy is nézzük: ebben a tematikában Kohán György Anyám című műve a legmagvasabb, leg-
színvonalasabb alkotások közé tartozik. Egyedi, mégis jellegzetes, sokatmondó festmény, 
amely egyébként a hódmezővásárhelyi Tornyai János Múzeum gyűjteményéhez tartozik. S ta-
lán éppen az intézmény igazgatója, Dömötör János fogalmazta meg a legpontosabban e mű-
vészi sokatmondás legszemélyesebb, leghétköznapibb tartalmát. Az Anyám ugyanis valami-
képpen: „mindannyiunk édesanyja". 

SZUROMI PÁL 

SwtuXfrx ctszbuL 
Veszprém megye és Kerta község Taná-

csa, az Országos Műemléki Felügyelőség, a 
Magyar írók Szövetsége, valamint a Ma-
gyar Könyvkiadók és Könyvterjesztők 
Egyesülése — kedves meglepetésként — 
Iszkázra hívott bennünket. Április 10-én itt 
avatták föl a „zöld angyal" végleges pusztí-
tásától megmentett Nagy László-emlékhá-
zat. A költőtársak nevében Nagy Lászlóra 
Csoóri Sándor emlékezett. Az avatás egy-
ben a Költészet Napja országos megnyitója 

volt. Ebből az alkalomból Hubay Miklós 
mondott beszédet. 

* 

E számunkban két új sorozat indul. 
A Szegedi tudósportrékban a különféle tu-
dományágak kiemelkedő képviselőit mu-
tatjuk be. A Művek közelről a tájhoz vala-
miképpen kapcsolódó képzőművészek egy-
egy jelentős alkotásáról közöl műelemzést. 
Mindkét sorozat — terveink szerint — két-
három havonta jelentkezik. 
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